

## САНКЦИИ ПРОТИВ РОССИИ: ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОСЛЕДСТВИЯ

Д. С. Меркушева, старший преподаватель;  
В. С. Соломина, студент группы БЭс-121, 3 курс  
Филиал ФГБОУ ВПО «Кузбасский государственный технический  
университет имени Т. Ф. Горбачева» в г. Новокузнецке  
г. Новокузнецк

События в Украине, которые принято называть «Украинским кризисом», на самом деле оказали негативное влияние на многие страны, а в первую очередь, на Россию.

Позиция нашей страны по этому вопросу, а позднее и Референдум по определению статуса Крымского полуострова и дальнейшее его включение в состав РФ, положили начало антироссийским санкциям Запада. Причём действия эти носят как политический, так и экономический характер. Целью данной статьи является рассмотрение сущности санкций и их влияния на ситуацию в экономике России.

Уже высказано множество различных мнений по данной проблеме. Одни эксперты считают, что последствия эмбарго будут пагубными для экономики нашей страны. Другие же, наоборот, склонны рассматривать их в более позитивном ключе, как стимул для прорыва таких сфер российской экономики, как например, сельское хозяйство. Кроме того, санкции могут дать толчок для положительного роста национального продукта и в целом развития всей экономической системы страны.

Санкции, введённые на начальном этапе Украинского кризиса – весной 2014 года, носили больше предупредительный характер. Впоследствии список запретов стал расширяться и носить более жёсткий характер, оказывая негативное влияние на многие сферы экономической деятельности страны. Довольно ощутимый урон они нанесли на банковскую систему, предприятия оборонной и энергетической индустрии. Малый и средний бизнес также ощутил на себе последствия санкций.

Большинство аналитиков считают, что введённые санкции наибольший ущерб нанесли импортным операциям. Обусловлено это главным образом существенной зависимостью экономики России от импорта современных технологий, продовольственных товаров, а также продукции фармацевтической и машиностроительной индустрий, главным образом поставляемых из стран Евросоюза, выступивших инициаторами антироссийских санкций.

Согласно данным статистики Федеральной таможенной службы ввоз товаров в РФ из стран дальнего зарубежья (а это почти 80% общего объёма всех импортируемых товаров) за январь и февраль 2015 года составил 23 млрд. долларов и сократился почти на треть, если сравнивать с показате-

лями аналогичного периода предыдущего года – на 36,9%. Снижение затронуло все основные группы импортируемых товаров, но главным образом это коснулось продовольствия: ввоз продукции молочной промышленности сократился в 5,6 раза, рыбной – в 3 раза, мясопродуктов – в 2,3 раза [1].

Несмотря на удешевление российского рубля, ставшего причиной резкого взлёта цен на импортную продукцию, а также введение Правительством Российской Федерации запрета на импорт некоторых наименований продовольствия из стран Европейского Союза, итоги 2014 года демонстрируют менее резкое сокращение ввоза (всего на 9,2% по отношению к показателям 2013 года) [2]. Причиной такого незначительного сокращения главным образом стал тот факт, что в последние месяцы 2014 года население в попытке спасти свои сбережения от набирающего обороты обесценения начало скупать в больших количествах импортные продукты и товары потребительского назначения.

Таможенные службы подтверждают снижение стоимостных объемов импорта практически по всем группам импортируемых товаров и продовольствия согласно итогам февраля месяца 2015 года. При этом, на 44% сократились поставки продовольственных товаров, продукции химической индустрии и машиностроения – на 26% и 34% соответственно, текстиля и обуви – на 35% [3].

Эмбарго Западных стран распространилось также и на поставки наукоемких технологий, продукции оборонного назначения, ископаемых минералов и горных пород и некоторых других групп товаров. Проблема здесь состоит в том, что в указанных сферах отечественные производители ещё не в состоянии составить конкуренцию Западу.

Немаловажная часть экономики любой страны, и Россия в этом плане не является исключением – зарубежные инвестиции. Здесь также наблюдается негативное влияние антироссийских экономических санкций. В конечном счёте непривлекательность страны в инвестиционном плане приводит к замедлению роста валового внутреннего продукта (ВВП).

По предварительным оценкам экспертов и аналитиков санкции привели к тому, что только за прошедший год Россия потеряла около 40 млрд. долларов. При этом прямой отток капитала составил 130 млрд. долларов (для сравнения в прошлом году отток капитала составлял 59,7 млрд. долларов) [4]. Такая ситуация чревата падением притока иностранных инвестиций, большая часть которых, почти 75% – приходится на страны Европейского Союза.

Резкое повышение курса доллара, составившее за 2014 год – 67%, крайне негативно сказалось на ситуации на фондовых биржах и на финансовом секторе страны в целом. Закрытие для российских банковских и финансовых институтов западного долгового рынка, являющегося основным источником кредитования, усугубили проблемы данной сферы. Потеряв налаженные источники долгосрочных и краткосрочных заимствований из западного рынка капитала, российские банки вынуждены обратиться за поддержкой государства. Вообще, подобная ситуация, когда банки полностью зависят от ино-

странных источников капитала, вызывает сомнение в их надёжности и платёжеспособности. Получается, что они ведут свой бизнес не диверсифицировано.

В сложившейся ситуации частным банкам, ведущим свою деятельность без участия государства придётся приспособливаться к новым реалиям привлекать альтернативные источники финансирования и находить дополнительные рынки сбыта. В современном мире никто не может позволить себе полностью отказаться от притока иностранной валюты, поскольку это практически равнозначно отказу от международного товарооборота.

Международные санкции стали вызовом и для нефтегазовой и оборонной отраслей промышленности. К примеру, запрет на импорт высоких технологий для нефтегазодобывающей отрасли может сделать проблематичным поддержание уровня добычи на месторождениях Западной Сибири. Эксперты не исключают, что санкции могут оказать негативное влияние и крупномасштабные нефтяные проекты России, в частности на арктическом шельфе.

Предприятиям оборонной промышленности, использующие в своём производстве значительное количество материалов западноевропейского и американского происхождения, необходимо искать альтернативных партнёров.

Большинство людей, не вдаваясь в детали, не рассматривают санкции, как оказывающие влияние и на уровень и качество жизни, в том числе. Тем не менее, резкое падение рублёвого курса коснулось всех жителей нашей страны. Удорожание потребительских и продовольственных товаров импортного происхождения, которые являются основными статьями расходов наших соотечественников, повлияло на благосостояние всех жителей страны. Заметно сократилось число россиян, выезжающих на отдых в зарубежные страны и обучение в ведущих западных и американских учебных заведениях в связи со снижением курса рубля к доллару США и Евро.

Тем не менее, несмотря на общее отрицательное влияние рассматриваемых антироссийских санкций, приведших к определённому замедлению экономического развития страны, Россия всё же обладает богатейшей сырьевой базой и огромным научно-техническим и человеческим потенциалом, позволяющим создать сильнейшую экономику. Для этого есть все предпосылки.

### **Список литературы:**

1. Импорт России важнейших товаров в январе-феврале 2015 г.: [Электронный ресурс] // Федеральная таможенная служба. Режим доступа: [http://www.customs.ru/index2.php?option=com\\_content&view=article&id=20790&Itemid=1978](http://www.customs.ru/index2.php?option=com_content&view=article&id=20790&Itemid=1978). (Дата обращения: 08.04.2015).

2. Ежегодный сборник «Таможенная служба Российской Федерации в 2014 году»: [Электронный ресурс] // Федеральная таможенная служба. Режим доступа: [http://www.customs.ru/index.php?option=com\\_content&view=article&id=7995&Itemid=1845](http://www.customs.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=7995&Itemid=1845). (Дата обращения: 18.04.2015).

3. Товарная структура импорта Российской Федерации со всеми странами январь-февраль 2015 г.: [Электронный ресурс] // Федеральная таможенная служба. Режим доступа: [http://www.customs.ru/index2.php?option=com\\_content&view=article&id=20787&Itemid=1978](http://www.customs.ru/index2.php?option=com_content&view=article&id=20787&Itemid=1978). (Дата обращения: 08.04.2015).

4. Санкции в отношении России: [Электронный ресурс] // Риа новости. Режим доступа: <http://ria.ru/economy/20141124/1034782516.html>. (Дата обращения: 06.04.2015).